## Рецензии

## **Reviews**

**Дю, А. Ф. Сыктывкар: люди, события, символы / А. Ф. Дю, И. Л. Жеребцов, О. И. Азаров.** – Сыктывкар: Коми республиканская типография, 2025. – 400 с.

**Du, A. F. Syktyvkar: people, events, symbols / A. F. Du, I. L. Zherebtsov, O. I. Azarov.** - Syktyvkar: Komi Republican nting House, 2025. - 400 p.

Стало хорошей традицией – выпускать к очередному (пусть и малому) юбилею Сыктывкара книгу о столице республики. В 2010 г. выходят энциклопедия «Город Сыктывкар» [1] и очерки о дореволюционной истории города [2]. В 2020 г. – монументальная монография о Сыктывкаре [3]. Эти книги серьезно изменили имевшиеся взгляды на историю Сыктывкара и существенно дополнили уже имевшуюся литературу [4–6] по истории главного города Коми республики. И вот в 2025 г. увидела свет еще одна работа.

Такое внимание к истории малой родины вполне объяснимо и понятно. Ведь именно родной город, село, республика являются базисом национального самосознания. Любить и понимать свой народ может только тот, кто хорошо знаком с его историей, обычаями, традициями, с биографией тех людей, что прославили родной край. Поэтому интерес к малой истории проявляют не только и даже не столько ученые и писатели, сколько самые простые люди. Причем очень разных возрастов: от мала до велика. Оно и понятно: ведь к истории родных мест, где ты родился и вырос, где тебе знакома каждая улица, каждый камень не может быть равнодушным. И в этом плане столица Коми республики не является исключением. О чем говорит значительный интерес к краеведческим, научно-популярным, справочным и даже сугубо научным работам по истории Республики Коми, ее городов и районов.

Поэтому подготовка и публикация книги «Сыктывкар: люди, события, символы», увидевшей свет летом 2025 г., выглядят далеко не случайными.

Данное издание было написано к 245-летию присвоения Сыктывкару (Усть-Сысольску) статуса города по заказу Совета муниципального образования городского округа «Сыктывкар» и инициативе председателя Совета города А. Ф. Дю (руководитель авторского коллектива) и руководителя службы по связям с общественностью администрации МО ГО «Сыктывкар» О. И. Азарова (он выступил в качестве ответственного редактора и составителя). Научным редактором и составителем книги, а также автором многих ее разделов стал директор Института языка, литературы и истории ФИЦ Коми научного центра УрО РАН д.и.н. И. Л. Жеребцов.

Объемный труд (42 печатных листа!), по признанию авторов, явился продолжением и дополнением изданной в 2020 г. книги «Сыктывкар в прошлом и настоящем (исторические очерки)». Это подтверждает и схожее оформление книг.

Монография включает в себя ряд разделов. Первый - «Люди в истории. История в людях», посвящен почетным гражданам Сыктывкара. Из помещенных в нем биографических материалов мы можем узнать о людях, внесших

значительный вклад в развитие столицы Коми республики: общественных деятелях, писателях, художниках, ученых, работниках промышленных предприятий, городской инфраструктуры, об управленцах, в разные годы проживавших и творивших в Сыктывкаре.

Второй раздел «Сыктывкар: развитие города и его люди» содержит очерки о развитии ряда отраслей экономической и культурной сфер города, с которыми была связана деятельность почетных граждан города. Эта часть книги как бы дополняет предыдущую. Она помогает понять, в каких условиях работали люди в разные периоды развития столицы республики, осознать тот вклад, что внесли деятели, которым посвящен раздел о почетных гражданах города в его развитие. Хотя, на наш взгляд, авторам не удалось в полной мере отразить участие всех почетных граждан города в развитии различных сфер его жизни: слабо на страницах книги представлены народное образование, наука, культура, система управления...

Следующая часть книги чрезвычайно информативна и важна. Это – «Историческая хроника Усть-Сысольска-Сыктывкара с древнейших времен до наших дней». В ней кратко дано описание важнейших событий, что происходили на территории города с древнейших времен до конца первой четверти XXI в.

И это именно описание, а не просто перечисление важнейших событий истории города, что имели место в ту или иную эпоху. Это конкретная дополнительная информация. Она позволяет вдумчивому читателю получить общее представление, даже характеристику того или иного события, возможно, даже периода истории города. Эти сведения помогают четко обозначить основные вехи и главные линии истории Коми столицы. Более того, они дают возможность познакомиться с историей Сыктывкара не в какой-либо трактовке, а непосредственно через факты. Что не просто пробуждает любопытство читателя, но побуждает его пойти дальше и узнать больше о заинтересовавшем его событии. Это позволяет утверждать, что данный раздел имеет самостоятельное значение в изучении истории города.

Конечно, читатель имеет право посетовать, что в «Хронику» вошли далеко не все даты, которые заслуживали внимания. Возможно, составителям следовало более жестко подходить к отбору фактов и дат (по крайней мере, четкие критерии в этом плане проследить сложно). Но ведь авторы имеют право на собственное мнение. А читатель, в свою очередь, может самостоятельно дополнить имеющийся перечень. По крайней мере, соответствующая база для этого у него уже есть.

В четвертом разделе «Символы Сыктывкара» говорится о гербах (последовательно сменявших другу друга в разные исторические эпохи), флаге и гимне города. Много сказано об истории их создания.

Особое внимание привлекает заключительный раздел «Научное наследие». В нем опубликованы не издававшиеся ранее материалы об истории Сыктывкара первых советских десятилетий «Страницы истории Усть-Сысольска – Сыктывкара в межвоенный период (1918–1940 годы)», подготовленные почетным гражданином города, известным историком, признанным знатоком истории города, перу которого принадлежат несколько книг по истории Сыктывкара, к.и.н. М. Б. Рогачёвым. Раздел открывает материал, посвященный ученому. Эти страницы книги весьма интересны. Они содержат колоритные зарисовки жизни города в 1920–1930-е гг.: начало становления городского самоуправления, территории и т. д.

Нельзя не отметить и прекрасное полиграфическое оформление монографии: хорошая бумага, отчетливая печать, большое количество иллюстраций. Основу иллюстративного материала составили фотографии из фондов Национального музея Республики Коми и других источников, часть которых публикуется впервые. Таким образом, приведенные в издании сведения подкреплены иллюстративным ресурсом. Эти материалы позволяют читателю воссоздать облик города в различные периоды его истории. А вот в чем можно упрекнуть издателей, когда речь идет об оформлении, так это то, что многие иллюстрации столь малы, что порой читателю сложно понять, что на них собственно изображено.

Возвращаясь к содержанию книги, хотелось бы заметить, что авторы сумели написать целый ряд сюжетов, которые позволяют уточнить ряд моментов городской истории. Такие темы, как развитие лесной промышленности, городской инфраструктуры (водопровод, транспортное сообщение и др.) получили качественно иное освещение.

Конечно, не обошлось и без определенных погрешностей. И здесь, в первую очередь, хотелось бы заметить, что порой авторы увлекаются описанием собственно городской истории. Между тем, история Усть-Сысольска – Сыктывкара – это неотъемлемая часть истории страны и Республики Коми. Такой подход не позволяет увидеть общий план, на котором происходили события. Поэтому нередко читателю далеко не всегда понятно, почему то или иное явление все же произошло в столице Республики. Например, когда речь идет о создании/открытии в городе первых крупных промышленных предприятий (лесозавода, мясокомбината, ЛПК и т. д.) авторы не упоминают, что их открытие являлось результатом бурного экономического развития страны в целом и республики в частности.

Можно посетовать и на небольшой (даже по сегодняшним меркам) тираж издания – всего 1 тыс. экземпляров. Между тем, книга должна найти себе достойное применение в учебном процессе при преподавании истории Коми в средней школе, техникумах и вузах. Будет востребована она не только учащимися и педагогами, учеными-историками, но и теми неравнодушными людьми, которые любят родной край, желают знать его историю. Тем более, что таких у нас в республике немало.

Нельзя забывать и о том, что Президент России совсем недавно дал поручение ввести в общий курс истории изучение истории родного края. На встрече с историками и представителями традиционных религий России было отмечено: «История страны должна начинаться с истории семьи, деревни, города» [7].

Именно поэтому власти должны подумать о том, чтобы сделать эту книгу доступной для всех: от руководителя до школьника.

## Литература

- 1. Город Сыктывкар: энциклопедия / гл. ред. М. П. Рощевский. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 2010. 408 с.
- Рогачёв, М. Б. Столица зырянского края: очерки истории Усть-Сысольска конца XVIII начала XX веков / М. Б. Рогачёв. Сыктывкар: Коми книжное издательство, 2010. 248 с.
- Сыктывкар в прошлом и настоящем (исторические очерки) / науч. ред. и сост. И. Л. Жеребцов. – Сыктывкар: МО ГО «Сыктывкар», 2020. – 664 с.
- 4. История Сыктывкара / гл. ред. И. Б. Берхин. Сыктывкар: Коми книжное издательство, 1980. – 288 с.
- Рогачёв, М. Б. Усть-Сысольск: страницы истории / М. Б. Рогачёв, А. И. Цой. - Сыктывкар: Коми книжное издательство, 1989. – 160 с.
- Рощевский, М. П. Градоначальники Сыктывкара в портретах / М. П. Рощевский, Л. П. Рощевская. Сыктывкар: Коми НЦ УрО РАН, 2003. 144 с.
- 7. Путин поручил ввести в школах изучение истории родного края. URL: <a href="https://aif.ru/society/putin\_poruchil\_vvesti\_v\_shkolah\_izuchenie\_istorii\_rodnogo\_kraya">https://aif.ru/society/putin\_poruchil\_vvesti\_v\_shkolah\_izuchenie\_istorii\_rodnogo\_kraya</a> (дата обращения: 10.07.2025).

Доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой истории и методики обучения общественно-правовым дисциплинам Института истории и права ФГБОУ ВО «Сыктывкарский государственный университет им. Питирима Сорокина» О. В. Золотарёв